

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

8 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 5041

14-03-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതി

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ. എം.വി.ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ</p>	<p align="center">ശ്രീ. പി.എ.മുഹമ്മദ് റിയാസ് (പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) 2008-ലെ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ആരംഭിച്ച ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതി, പ്രാദേശിക ജനതയുടെ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കി അവരുടെ ജീവിത നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് എത്രമാത്രം ഗുണകരമായിട്ടുണ്ടെന്ന് വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ) 2008 ലാണ് സംസ്ഥാനത്തെ നാല് തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചത്, . 2011 ൽ ആരംഭിച്ച രണ്ടാം ഘട്ടത്തിൽ മറ്റ് മൂന്നു സ്ഥലങ്ങളിലേക്ക് കൂടി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ വ്യാപിപ്പിച്ചു. ആർ.ടി. മിഷൻ നിലവിൽ ചെയ്തു വരുന്ന പ്രധാന പ്രവർത്തനങ്ങൾ താഴെ പറയുന്നവയാണ്.</p> <ul style="list-style-type: none"> • പ്രാദേശികമായി വിനോദസഞ്ചാര പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയും വളർത്തിയെടുക്കുകയും ചെയ്യുക. • ടൂറിസം വ്യവസായവുമായി പ്രാദേശിക സമൂഹത്തെ ബന്ധിപ്പിക്കുക. • ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ആശയങ്ങൾ പ്രചരിപ്പിക്കുകയും പ്രയോഗ വൽക്കരിക്കുന്നതിനു പ്രോത്സാഹനം നൽകുക. • വില്ലേജ് ടൂർ, റൂറൽ ടൂർ, കൾച്ചറൽ ടൂർ, ഫെസ്റ്റിവൽ ടൂർ, എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ ടൂർ, ഫാം /അഗ്രി ടൂർ, പൈതൃക ടൂർ ഫുഡ്/ ക്യൂസിൻ ടൂർ, ആക്സ്സസിബിൾ ടൂർ പാക്കേജുകൾ ആരംഭിക്കുകയും പ്രൊമോട്ട് ചെയ്യുകയും ചെയ്യുക. • ടൂറിസത്തിലൂടെ പ്രാദേശിക തൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കുക • സ്ത്രീകൾക്കായി സ്ത്രീകൾ നടത്തുന്ന പ്രത്യേക ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ കൂടുതൽ സ്ത്രീകളെ ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധിപ്പിക്കുക • ടൂറിസത്തിലൂടെ സ്ത്രീ ശാക്തീകരണം, ദാരിദ്ര്യ ലഘൂകരണം, പാർശ്വവൽകൃത

		<p>ജനസമൂഹത്തിന്റെ ഉന്നമനം എന്നിവ സാധ്യമാക്കുക.</p> <ul style="list-style-type: none"> • പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും മാലിന്യ വിമുക്ത ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ എന്ന ആശയം ടൂറിസം സംരക്ഷകരുടെയും പ്രാദേശിക സമൂഹത്തിന്റെയും സഹകരണത്തോടെ നടപ്പാക്കുകയും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളെ ഗ്രീൻ സർട്ടിഫൈഡ് ആക്കി മാറ്റുകയും ചെയ്യുക. • ടൂറിസ്റ്റുകളും ടൂറിസം വ്യവസായികളും തദ്ദേശീയ സമൂഹവും തമ്മിൽ ആരോഗ്യകരമായ ബന്ധവും സൗഹൃദവും വളർത്തിയെടുക്കുക. • ടൂറിസം വികസനത്തിൽ പ്രാദേശിക ജനവിഭാഗത്തിനും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ താൽപ്പര്യത്തിനും പ്രാമുഖ്യം കൊടുക്കുന്ന പദ്ധതികൾ രൂപപ്പെടുത്തുക. • പരമ്പരാഗത തൊഴിൽ, കൃഷി, പ്രാദേശിക കലാരൂപങ്ങൾ, കലാകാരന്മാർ, ഉത്സവങ്ങൾ, ആഘോഷങ്ങൾ, സംസ്കാരം എന്നിവ ടൂറിസത്തിലൂടെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആവിഷ്കരിക്കുക, അതിനായുള്ള പാക്കേജുകൾ തയ്യാറാക്കി പ്രചരിപ്പിക്കുക, • തദ്ദേശവാസികളെ ടൂറിസവുമായി ബന്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള എല്ലാ തൊഴിൽ പരിശീലനങ്ങളും, തദ്ദേശവാസികൾ തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മറ്റു സ്റ്റേക്ക്ഹോൾഡർമാർ എന്നിവർക്കാവശ്യമായ അവബോധ പ്രവർത്തനങ്ങളും സംഘടിപ്പിക്കുക. • പൊതുജന പങ്കാളിത്തത്തോടെ പുതിയ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ കണ്ടെത്തി വികസിപ്പിക്കുക. <p>മേൽ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ പ്രാദേശിക ജനതയുടെ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കി അവരുടെ സാമൂഹിക-സാമ്പത്തിക ഉന്നമനത്തിന് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മികച്ച സംഭാവനകൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>2017- ൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിന്റെ നോഡൽ ഏജൻസിയായി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ രൂപീകരിക്കുക വഴി വിനോദസഞ്ചാരത്തിലെ സാമൂഹിക പങ്കാളിത്തവും സ്ത്രീശാക്തീകരണവും ഉറപ്പാക്കിയുള്ള പ്രാദേശിക വികസനം</p>	<p>(ബി) 2017 ആഗസ്റ്റ് മാസത്തിലാണ് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചത്. ഇതിനോടകം തന്നെ സംസ്ഥാനത്തെ ടൂറിസം രംഗത്ത് പ്രകടമായ മാറ്റങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുവാൻ ആർ.ടി. മിഷൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>

ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിന്റെ ആഗോള നേതൃത്വത്തിലേയ്ക്ക് കേരളത്തെ നയിക്കുന്നതിനും ഇടയായെന്ന് കരുതുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;

ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം എന്ന ആശയത്തെ അടിസ്ഥാനമാക്കി വില്ലേജ് ടൂറിസം, റൂറൽ ടൂറിസം, കൾച്ചറൽ ടൂറിസം, ഫെസ്റ്റിവൽ ടൂറിസം, എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ ടൂറിസം, ഫാം /അഗ്രി ടൂറിസം, പൈതൃക ടൂറിസം, ഫുഡ് ടൂറിസം, ആക്റ്റീവ് സിബിൾ ടൂറിസം, ടൂറിസത്തിലൂടെ സ്ത്രീ ശാക്തീകരണം, പ്രാദേശിക കലാകാരന്മാർക്കും വിവിധ രംഗകലകൾ, ആയോധന കലകൾ എന്നിവയ്ക്ക് പ്രോത്സാഹനം, സുവനീർ/പ്രാദേശിക കരകൗശല വസ്തുക്കളുടെ നിർമ്മാണത്തിനുള്ള പ്രോത്സാഹനം, സ്റ്റോറി ടെല്ലിംഗ് പാക്കേജുകൾ എന്നിങ്ങനെ കേരളത്തിൽ സുസ്ഥിര ടൂറിസം വികസനത്തിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും അതിനാവശ്യമായ എല്ലാവിധ പരിശീലനങ്ങളും നടത്തുന്നതിനുള്ള നോഡൽ ഏജൻസി ആയിട്ടാണ് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ രൂപീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. അതിനനുസൃതമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മിഷൻ നടത്തി വരുന്നു.

തദ്ദേശീയരായ ജനസമൂഹത്തെ ടൂറിസം വ്യവസായവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള വിവിധ പരിശീലനങ്ങൾ, നൈപുണ്യ വികസന, സംരക്ഷണ വികസന പരിശീലനങ്ങൾ, ടൂറിസം ഇൻഡസ്ട്രിക്കാവശ്യമായ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരിശീലനങ്ങൾ, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജനപ്രതിനിധികൾ, ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിവിധ ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിങ്ങനെ സമൂഹത്തിലെ നാനാതരയിലുള്ളവർക്ക് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിവിധ പരിശീലനങ്ങൾ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നൽകി വരുന്നു.

സ്കീറ്റ്, പെപ്പർ, മോഡൽ ആർ ടി വില്ലേജ് എന്നിവ ഒരു ഡെസ്റ്റിനേഷന്റെ സമ്പൂർണ്ണ വികസനം എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതികളാണ്. ടി പദ്ധതികളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലായി സംസ്ഥാനത്തുടനീളം വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

പ്രാദേശിക ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രാദേശിക ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷനോടൊപ്പം ചേർന്ന് പ്രാദേശിക ടൂറിസം വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകുക,

		<p>ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുക, പ്രദേശത്തിന്റെ കല, സംസ്കാരം എന്നിവയെല്ലാം തനത് രീതിയിൽ നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള ടൂറിസം സംസ്കാരം വളർത്തിയെടുക്കുക ,</p> <p>ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളെ മാലിന്യ വിമുക്തമാക്കുക, ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളെ ഹരിത പെരുമാറ്റ ചട്ടത്തിന് വിധേയമാക്കുക ഇവയെല്ലാം ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലബ്ബുകൾ വഴി നടപ്പാക്കുവാനാണ് ലക്ഷ്യം വെക്കുന്നത്.</p> <p>ഒരു തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനത്തിൽ കുറഞ്ഞത് ഒരു ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലബ്ബ് എന്ന നിലയിൽ മൂന്നു വർഷം കൊണ്ട് 1000 ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിക്കുവാനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം 100 ക്ലബ്ബുകളുടെ രൂപീകരണവും ലക്ഷ്യമാക്കുന്നു. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലബ്ബുകൾക്ക് ടൂറിസം മേഖലയിലെ വിവിധ സംരഭകത്വ വികസന സാധ്യതകളിലും ബിസിനസ് സംരംഭങ്ങളിലും ഏർപ്പെടാനുള്ള പരിശീലനവും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ ലഭ്യമാക്കും. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലബ്ബുകളുടെ ഒരു നെറ്റ്വർക്ക് രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തിനുള്ളിലെ ആഭ്യന്തര ടൂറിസം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ഇതുവഴി ലക്ഷ്യമിടുന്നു.</p>
(സി)	<p>ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിന് ശേഷം ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടത്തിവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(സി) ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം എന്ന ആശയത്തെ അടിസ്ഥാനമാക്കി വില്ലേജ് ടൂറിസം, റൂറൽ ടൂറിസം, കൾച്ചറൽ ടൂറിസം, ഫെസ്റ്റിവൽ ടൂറിസം, എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ ടൂറിസം, ഫാം /അഗ്രി ടൂറിസം, പൈതൃക ടൂറിസം, ഫുഡ് ടൂറിസം, ആക്ടീവ് സിബിൾ ടൂറിസം, ടൂറിസത്തിലൂടെ സ്ത്രീ ശാക്തീകരണം, പ്രാദേശിക കലാകാരന്മാർക്കും വിവിധ രംഗകലകൾ, ആയോധന കലകൾ എന്നിവയ്ക്ക് പ്രോത്സാഹനം, സുവനീർ/പ്രാദേശിക കരകൗശല വസ്തുക്കളുടെ നിർമ്മാണത്തിനുള്ള പ്രോത്സാഹനം, സ്റ്റോറി ടെല്ലിംഗ് പാക്കേജുകൾ എന്നിങ്ങനെ കേരളത്തിൽ സുസ്ഥിര ടൂറിസം വികസനത്തിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും അതിനാവശ്യമായ എല്ലാവിധ പരിശീലനങ്ങളും നടത്തുന്നതിനുള്ള നോഡൽ ഏജൻസി ആയിട്ടാണ് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ രൂപീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. അതിനനുസൃതമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മിഷൻ നടത്തി വരുന്നു. തദ്ദേശീയരായ ജനസമൂഹത്തെ ടൂറിസം വ്യവസായവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള വിവിധ പരിശീലനങ്ങൾ, നൈപുണ്യ വികസന, സംരഭകത്വ വികസന പരിശീലനങ്ങൾ, ടൂറിസം ഇൻഡസ്ട്രിക്കാവശ്യമായ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരിശീലനങ്ങൾ,</p>

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജനപ്രതിനിധികൾ, ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിവിധ ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിങ്ങനെ സമൂഹത്തിലെ നാനാതരയിലുൾപ്പെട്ടവർക്ക് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിവിധ പരിശീലനങ്ങൾ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നൽകി വരുന്നു. നിലവിൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നല്ലി വരുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട പരിശീലനങ്ങൾ താഴെ പറയുന്നവയാണ്.

- തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജനപ്രതിനിധികൾക്കായുള്ള ടൂറിസം/ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം സംബന്ധിച്ച പരിശീലനം
- ടൂറിസം വിഷയം കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ വിവിധ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കുള്ള പരിശീലനം
- കമ്മ്യൂണിറ്റി ടൂർ ലീഡർമാർക്കുള്ള പരിശീലനം
- ഹോംസ്റ്റേ പരിശീലനം
- ഗൃഹസ്ഥലി പരിശീലനം
- ടെൻഡർ അക്കോമഡേഷൻ യൂണിറ്റുകൾക്കുള്ള പരിശീലനം
- അഗ്രി ടൂറിസം നെറ്റ് വർക്ക് യൂണിറ്റുകൾക്കുള്ള പരിശീലനം
- എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ എത്തിക് ക്യൂസീൻ നെറ്റ് വർക്ക് യൂണിറ്റുകൾക്കുള്ള പരിശീലനം
- വിവിധ കരകൗശല വസ്തുക്കൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള പരിശീലനം
- ജിയോ ടാഗ് ചെയ്ത സുവനീർ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു.
- സുസ്ഥിര/ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മേഖലയിൽ ടൂറിസം ഇൻഡസ്ട്രിക്ക് ആവശ്യമായ എല്ലാവിധപരിശീലനങ്ങളും.

സ്മീറ്റ് പദ്ധതി

ടൂറിസം ഫോർ ഇൻക്ലൂസീവ് ഗ്രോത്ത് എന്ന യു എൻ ഡബ്ല്യുടിഒ യുടെ പുതിയ ടൂറിസം മുദ്രാവാക്യത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംസ്ഥാന ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ കേരളത്തിലെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 10 പ്രദേശങ്ങളിൽ നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് സ്മീറ്റ് പദ്ധതി. സസ്റ്റൈനബിൾ, ടാബിബിൾ,

റെസ്പോൺസിബിൾ, എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ, എത്തിക്സ്, ടൂറിസം ഹബ്ബ്സ് എന്നതിന്റെ ചുരുക്കെഴുത്താണ് സ്കീറ്റ്.

പെപ്പർ പദ്ധതി

സംസ്ഥാനത്ത് ടൂറിസം വികസന പ്രക്രിയയിൽ പ്രാദേശിക ജനസമൂഹത്തിന്റെ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി 'പീപ്പിൾസ് പാർട്ടിസിപ്പേഷൻ ഫോർ പാർട്ടിസിപ്പേറ്ററി പ്ലാനിംഗ് ആന്റ് എംപവർമെന്റ് ട്രൂ റെസ്പോൺസിബിൾ ടൂറിസം' (പെപ്പർ) എന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് 2017 നവംബർ മാസം മുതൽ ഘട്ടം ഘട്ടമായി വിവിധ പ്രദേശങ്ങളിൽ നടപ്പാക്കി വരുന്നുണ്ട്.

മാതൃകാ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഗ്രാമങ്ങൾ പദ്ധതി

പേര് സൂചിപ്പിക്കുന്നതുപോലെ അനുകരണീയമായ വിധത്തിൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്ന വിധത്തിൽ ഗ്രാമങ്ങളെ വളർത്തിക്കൊണ്ടു വരുന്ന പദ്ധതിയാണിത്. സ്കീറ്റ്, പെപ്പർ, മോഡൽ ആർ ടി വില്ലേജ് എന്നിവ ഒരു ഡെസ്റ്റിനേഷന്റെ സമ്പൂർണ്ണ വികസനം എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതികളാണ്. ടി പദ്ധതികളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലായി സംസ്ഥാനത്തുടനീളം വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

സഞ്ചാരികളുടെ താമസ ദൈർഘ്യം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ഗ്രാമീണ ടൂറിസം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള ഉത്തര വാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതികൾ.

ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ താല്പര്യത്തിനനുസരിച്ച് കേരളത്തിലെ തനതു കലാ രൂപങ്ങൾ, കളരിപ്പയറ്റ്, എത്തിക്സ് ക്യൂസീൻ, കരകൗശല വസ്തുക്കളുടെ നിർമ്മാണം എന്നിങ്ങനെ വിവിധ വിഷയങ്ങൾ താമസിച്ചു പഠിക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം ഒരുക്കിക്കൊണ്ടുള്ള പാക്കേജുകളാണ് ലേർണിംഗ് എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ പാക്കേജുകൾ.

- പഠന വിഷയത്തിനനുസരിച്ചു ഒരാഴ്ച മുതൽ പരമാവധി ഒരു വർഷം വരെ ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് ഒരു പ്രദേശത്ത് താമസിക്കുന്നതിനുള്ള സാഹചര്യം ഈ പാക്കേജുകൾ വഴി ഒരുക്കുന്നു.
- ഒരേ പാക്കേജിൽ തന്നെ വിവിധ താമസ സൗകര്യങ്ങൾ (ഹോം സ്റ്റേ, റെൻഡ് താമസം, മൺ

കുടിലിലെ താമസം, സർവ്വീസ് വില്ലയിലെ താമസം, ഫാം ഹൗസിലെ താമസം) അനുഭവിച്ചറിയുന്നതിനുള്ള സൗകര്യമാണ് എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ സ്റ്റേ എന്ന പദ്ധതി.

ഗ്രാമീണ ടൂറിസം മേഖലക് പ്രാധാന്യം
നല്ലകൊണ്ടുള്ള വില്ലേജ് ലൈഫ്
എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ പാക്കേജുകൾ

- നേറ്റീവ് എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ പാക്കേജുകൾ
- കൾച്ചറൽ എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ പാക്കേജുകൾ
- കാർബൺ ന്യൂട്രൽ പാക്കേജുകൾ
- ഫാം വിസിറ്റ് പാക്കേജുകൾ
- സ്റ്റോറി ടെല്ലിംഗ് പാക്കേജുകൾ
- ഫെസ്റ്റിവൽ ടൂർ പാക്കേജുകൾ എന്നിങ്ങനെ വിവിധങ്ങളായ പാക്കേജുകളും ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടത്തി വരുന്നു.

ചെറുതും വലുതുമായ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം അവബോധ ശില്പശാലകൾ, പരിശീലനങ്ങൾ, യൂണിറ്റ് രൂപീകരണം, അവയുടെ ഓൺലൈൻ രജിസ്ട്രേഷൻ, ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തൽ, വിവിധ എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ ടൂർ പാക്കേജുകളുടെ രൂപീകരണം, അവയുടെ മാർക്കറ്റിങ്ങും പ്രൊമോഷനും എന്നിങ്ങനെയുള്ള വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങളും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടത്തി വരുന്നു. മിഷന്റെ ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ പ്രാദേശിക സമൂഹവും ടൂറിസം വ്യവസായവും പരസ്പര സഹകരണത്തിൽ മുന്നോട്ടു പോകുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതാണ് ചില കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഒതുങ്ങി നിന്നിരുന്ന ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ , ആർ ടി മിഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ സംസ്ഥാന വ്യാപകമാവുകയും നിരവധി ചെറു ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളും, വൈവിധ്യമാർന്ന പുതിയ ടൂറിസം പാക്കേജുകൾ/ഉല്പന്നങ്ങൾ എന്നിവ കേരള ടൂറിസം രംഗത്ത് ഉണ്ടാകുന്നതിനും കാരണമായത്. കേരളത്തിലെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മറ്റു പല സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് മാതൃക ആകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

അഗ്രി ടൂറിസം നെറ്റ് വർക്ക് / ഫാം ടൂറിസം

ഫാം ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങളെ കൂടുതൽ ജനകീയമാക്കുന്നതിനും, പ്രസ്തുത പ്രവർത്തനങ്ങളിലേക്ക് കൂടുതൽ ആളുകളെ പങ്കാളികളാക്കുന്നതിനുമായി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം

മിഷന്റെ കീഴിൽ ' കേരള അഗ്രി ടൂറിസം നെറ്റ്‌വർക്ക് ' എന്ന പദ്ധതി 2021 സെപ്റ്റംബർ മാസം ലോഞ്ച് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അഞ്ചു വിഭാഗങ്ങളിലായാണ് യൂണിറ്റുകൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നത്.

കാറ്റഗറി 1 - പുരയിടത്തിലെ കൃഷി - 25 സെന്റ് വരെ (ടെറസ് ഗാർഡനുകൾ ഉൾപ്പെടെ) - കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിൽപന ശൃംഖലയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തും)

കാറ്റഗറി 2 - ഫാം വിസിറ്റ് യൂണിറ്റുകൾ - 25 സെന്റ് മുതൽ 1 ഏക്കർ വരെ - ഉൽപ്പന്ന വിൽപനയ്ക്കും ഫാം സന്ദർശനത്തിനുമായി നെറ്റ്‌വർക്കിൽ ഉൾപ്പെടുത്തും.

കാറ്റഗറി 3 - ഫാം ആക്ടിവിറ്റി സെന്ററുകൾ- 1 ഏക്കർ മുതൽ 10 ഏക്കർ വരെ - വിവിധ കൃഷി സംബന്ധമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, മിയാവാക്കി വനങ്ങൾ, ഫാം റെസ്റ്റോറന്റുകൾ, ഉൽപ്പന്ന വിൽപന ഔട്ട് ലെറ്റ്, മൂല്യവർദ്ധിത കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ.

കാറ്റഗറി 4 - ഫാം സ്റ്റേകൾ - താമസ സൗകര്യവും ഹോംസ്റ്റേ/ഗൃഹസ്ഥലി/ സർവീസ്ഡ് വില്ലകൾ/ ടെന്റ് അക്കമഡേഷൻ യൂണിറ്റുകൾ എന്നിവയിൽ ഏതിലെങ്കിലും ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ ക്ലാസ്സിഫിക്കേഷൻ/ തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപന ലൈസൻസ് ഉള്ള ഫാമിംഗ് യൂണിറ്റുകൾ ഈ വിഭാഗത്തിൽ വരുന്നു.

കാറ്റഗറി 5 - ഫാം ടൂറിസം സെന്റർ - 10 ഏക്കർ മുതൽ 50 ഏക്കർ വരെ - ഗ്രീൻ ഫാംസ് കേരള നിയമങ്ങൾ പ്രകാരമുള്ള യൂണിറ്റുകൾ.

ഇതിന്റെ ഭാഗമായി രണ്ടു ഘട്ടങ്ങളിലായി 952 യൂണിറ്റുകൾക്ക് പരിശീലനം പൂർത്തിയാക്കി. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ആരംഭിച്ച കേരള അഗ്രി ടൂറിസം നെറ്റ് വർക്കിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ യൂണിറ്റുകൾ മൈക്രോ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളായി വളർന്ന് വൻതോതിൽ വിനോദ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്ന നിലയിലേക്ക് മാറിയിട്ടുണ്ട്.

എഡ് ടൂറിസം (എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ എത്തിക് ക്യൂസീൻ നെറ്റ് വർക്ക്).

എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ എത്തിക്/ ലോക്കൽ ക്യൂസീൻ നെറ്റ് വർക്ക് എന്ന പദ്ധതി കേരളത്തിന്റെ തനത് വിഭവങ്ങൾ സഞ്ചാരികൾക്ക് പരിചയപ്പെടുത്തുന്നതിനോടൊപ്പം തന്നെ

സാധാരണക്കാരായ വീട്ടമ്മമാരെ ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധിപ്പിച്ചു വരാനും ലഭ്യമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ആരംഭിച്ചതാണ്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി അപേക്ഷ നൽകിയവർക്ക് പരിശീലനം നൽകി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ യൂണിറ്റായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്തു ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ് ഫോമിൽ എൻട്രി ചെയ്തു.

പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സാധാരണക്കാരായ സ്ത്രീകൾ ചെറുകിട സംരക്ഷണമായി മാറുകയുണ്ടായി. പദ്ധതി വഴി വിവിധ ജില്ലകളിൽ യൂണിറ്റുകൾക്ക് വരാനും ലഭിച്ചു തുടങ്ങി

ബേപ്പൂർ സമഗ്ര ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതി

ബേപ്പൂർ സമഗ്ര ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 300 ലധികം പേർക്ക് തൊഴിൽ പരിശീലനങ്ങൾ നൽകി . വിവിധ പാക്കേജുകൾ തയ്യാറാക്കി. ടൂറിസ്റ്റുകളെ എത്തിക്കുന്നതിനായി പ്രചാരണ വീഡിയോകൾ ഇംഗ്ലീഷ് , ഹിന്ദി, മലയാളം ഭാഷകളിൽ തയ്യാറാക്കി റിലീസ് ചെയ്തു. ഇ ബുക്ക് പുറത്തിറക്കി . കേരളത്തിലെ ആദ്യത്തെ ആർ ടി ക്ലബ്ബ് ബേപ്പൂരിൽ രൂപീകരിച്ചു. പദ്ധതിയുടെ പ്രൊമോഷന്റെ ഭാഗമായി ലോക ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിന്റെ പിതാവ് എന്നറിയപ്പെടുന്ന ഡോ. ഹാരോൾഡ് ഗുഡ്വിൻ ബേപ്പൂർ സന്ദർശിച്ചു . ആർ ടി മിഷൻ യൂണിറ്റുകൾക്ക് അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിപണനം നടത്തുന്നതിന് ജില്ലയിൽ ഔട്ട്ലെറ്റുകൾ തുടങ്ങുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുന്നു.

സ്ത്രീ സൗഹൃദ ടൂറിസം

സ്ത്രീ സൗഹൃദ ടൂറിസം വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതിക്ക് തുടക്കമിട്ടു. വനിതാ ടൂറിസം നെറ്റ് വർക്ക് രൂപീകരിച്ച് വനിതാ വിനോദയാത്രികർക്ക് മികച്ച സുരക്ഷ നൽകാനുള്ള പ്രവർത്തനം സംഘടിപ്പിക്കുന്നു.

ആഗോള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഉച്ചകോടി

ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ആഗോള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഉച്ചകോടി 2023 ഫെബ്രുവരി 25 മുതൽ 28 വരെ കുമരകത്ത് വച്ച് നടന്നു. യുഎൻ വുമൺ- ഇന്ത്യ കൺട്രി റെപ്രസെന്റേറ്റീവ്, മിസ്. സുസൻ ഫെർഗൂസൺ- റെസ്പോൺസിബിൾ ടൂറിസം പാർട്ണർഷിപ്പ്, വേൾഡ് ട്രാവൽ മാർക്കറ്റ്-ന്റെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഉപദേഷ്ടാവ്, ഡോ. ഹാരോൾഡ് ഗുഡ്വിൻ ഉൾപ്പെടെ യു.കെ, ആസ്ട്രേലിയ, ഗാംബിയ, മലേഷ്യ, ശ്രീലങ്ക, തായ്ലന്റ്

തൈവാൻ എന്നിവിടങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള 10 പ്രമുഖ ഇന്റർനാഷണൽ പ്രഭാഷകർ ഉൾപ്പെടെ ഇന്ത്യയിൽ നിന്നുള്ള ഉത്തരവാദിത്ത/ സുസ്ഥിര ടൂറിസം രംഗത്തെ പ്രമുഖരായ 50- ൽ പ്പരം പ്രഭാഷകർ ഉച്ചകോടിയിൽ പങ്കെടുത്ത് സംസാരിക്കുകയുണ്ടായി. ഇന്ത്യയിലെ വിവിധ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള ടൂറിസം ഉദ്യോഗസ്ഥർ, ടൂറിസം ഇൻഡസ്ട്രി പ്രതിനിധികൾ, ബുക്കിംഗ് ഡോട്ട് കോം പോലുള്ള ഓൺലൈൻ ട്രാവൽ പോർട്ടൽ പ്രതിനിധികൾ, എൻ ജി ഒ പ്രതിനിധികൾ, ആക്ടിവിസ്റ്റുകൾ, എന്നിങ്ങനെ വിവിധ മേഖലയിലുള്ള ഡെലിഗേറ്റുകൾ ഈ ഉച്ചകോടിയിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു.

രണ്ടാം കേരള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഡിക്ലറേഷൻ നടത്തുന്നതിനൊപ്പം, ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിവിധ ചർച്ചകളും, പ്രസന്റേഷനുകളും ആഗോള സമ്മിറ്റിൽ നടത്തുകയുണ്ടായി . ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ സ്ത്രീ സൗഹാർദ്ദ ടൂറിസം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി , കേരള ടൂറിസവുമായി സഹകരിച്ചു പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനുള്ള കരട് ധാരണാപത്രം യു എൻ വിമൺ ഉച്ചകോടിയിൽ ഒപ്പ് വച്ചു .

നേട്ടങ്ങൾ

- സംസ്ഥാന വ്യാപകമായുള്ള രജിസ്ട്രേഡ് യൂണിറ്റുകൾ - 23,786
- 46815 പ്രത്യക്ഷ ഗുണഭോക്താക്കൾ
- 83964 പരോക്ഷ ഗുണഭോക്താക്കൾ
- 16660 (70%) യൂണിറ്റുകൾ സ്ത്രീകളുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ളതോ സ്ത്രീകൾ നയിക്കുന്നതോ ആണ്.
- 2017 ഓഗസ്റ്റ് മുതൽ 2023 ജനുവരി വരെ 53.39 കോടി രൂപയുടെ പ്രാദേശിക വരുമാനം

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ